

اس مینے، بانی انقلاب ایران۔۔ محمدی، کی برسی پاکستان اور ایران میں بہت دھوم دھام سے منائی گئی اور اس سے پہلے انقلاب ایران کی "برسی" بھی اسی انداز میں منائی گئی۔ اس موقع پر جماعت اسلامی پاکستان کے ایک مرکزی عہدیدار کا "رد عمل" غصے کی چیز ہے۔ خصوصاً ان کے مضمون کا دوسرا حصہ اگر اس پس منظر میں پڑھا جائے کہ یہ "جماعت اسلامی" کے مرکز سے اٹھنے والی ایک نمائندہ آواز ہے تو بے اختیار کھنکھاتا رہتا ہے۔

ن "بہت دور کی سریاں آتے آتے!" (ادارہ)

اچھے کام کرنے والوں نے
دہشت کچھ اچھا نہیں کیا

انقلاب ایران

ادھر کا پہلو۔ ادھر کا پہلو



پوری عالمی بلاوری کو درپردہ حیرت میں ڈال دیا۔ اس انقلاب نے یہ ثابت کر دکھایا کہ عوام اگر متحد ہو جائیں اور اپنی منزل متعین کر لیں تو بدترین مظالم بھی ان کا راستہ نہیں روک سکتے۔

نہ کسی آمر کی مضبوط کرسی زیادہ دیر تک قائم رہ سکتی ہے اور نہ غلامی کی زنجیریں ٹوٹنے میں دیر لگتی ہے۔

انقلاب ایران میں مذہبی طبقے نے نمایاں کردار ادا کیا۔ ایک مذہبی رہنما جناب آیت اللہ خمینی جنہیں ملک سے جلاوطن کر دیا گیا تھا، بیرون ملک پہلے عراق اور پھر فرانس میں پناہ گزینی خواہی جدوجہد کی منصوبہ بندی کرتے رہے۔ ان کی تقریریں ٹیپ ہو کر ایران پہنچی تھیں اور فوراً ان کی مزاروں کا پیمانہ کن کر کے چھپے چھپے میں تقسیم ہو جاتی تھیں۔ اس پوری جدوجہد میں لوگوں نے بہترین تنظیم کا مظاہرہ کیا۔ تنظیم جدوجہد کی جان اور کامیابی کی ضمانت ہوئی ہے۔

مذہبی طبقات میں خوش قسمت سے باہمی یگانگت اور اتحاد نے ایک شفقت کو بطور رہنما اُبھرنے کا موقع فراہم کیا، جو پوری جدوجہد کے دوران اور اس کے بعد بھی تحریک کی علامت (SYMBOL) بن گیا۔ یہاں یہ بات بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ ایران کی اکثریت شدید آئنا عشریہ دھنچہ غمگین کی پیروی کا رہے۔ اگر سنی اقلیت کے دینی رہنماؤں نے بھی جدوجہد کے دوران شاہ کے خلاف برسرِ پیکار قوتوں کا بھرپور اور پلاننگ ساتھ دیا۔ شاہ ایک اسلام دشمن حکمران ہی نہیں تھا، بلکہ وہ انسانیت کا بھی دشمن تھا۔ ایک شفقت کا ستریک میں سہل

انقلاب ایران کی گیارہویں سالگرہ پر مختلف تقاریر منعقد ہوئیں، اخبارات و رسائل نے خصوصی نمبر نکالے۔ ردنامہ جنگ نے راقم الحروف سے فون پر تاثرات معلوم کرنا چاہے۔ میں نے کہا کہ میں تحریکی صورت میں اپنے خیالات بھیج دوں گا۔ ادارہ جنگ کے ذمہ دار جناب تنویر ظہور صاحب نے فرمایا کہ تحریکی تاثرات زیادہ بہتر ہوں گے۔ فون پر نہ تو انہوں نے زیادہ تفصیل بتائی، نہ میں نے زیادہ امتسار کیا۔

جب تحریک مدنامہ "جنگ" کو بھیجی جا چکی تو تویر صاحب کا فون آیا کہ چونکہ جنگ کا خصوصی نمبر ایرانی سفارت خانے کے اہتمام سے شائع ہو رہا ہے، اس لیے صرف ایسے تاثرات دیکھ رہیں جو درمیان انقلاب ہوں لہذا اگر اجازت ہو تو تحریک کے محض دو حصے شائع کر دیے جائیں۔ جن میں انقلاب کے مثبت پہلو بیان کیے گئے ہیں۔ مگر میں نے اس تجویز سے اتفاق نہ کیا اور ادارہ جنگ سے درخواست کی کہ اگر چھاپہ اچھا ہے تو پوری تحریک چھاپیں، خواہ اس کا خلاصہ ہی نکال لیں مگر مثبت اور سنی دونوں پہلو سامنے آئے ہوں، اگر یہ ممکن نہ ہو تو پھر کچھ بھی نہ چھاپیں، ظاہر ہے ادارہ جنگ کے لیے یہ شرط قابل قبول نہ تھی، اس لیے انہوں نے اسے نہیں چھاپا۔ اب یہ تحریک مذہبِ قائمین ہے۔

انقلاب ایران بلاشبہ ہماری موجودہ صدی کے اہم ترین واقعات میں سے ہے، ایرانی قوم نے اپنے جدِ بڑھڑت اور بے پناہ قربانیوں کی بدولت دنیا کے ایک مستبد آمرِ مطلق کا تختہ الٹ کر

بن جانا ہمیشہ جدوجہد کی کامیابی میں اہم رول ادا کرتا ہے۔
 جمہور افغانستان میں بھی ان کامیابی کی راہ کا سب سے نرا دروا
 ہے۔ ایرانی تناظر میں علامہ نعیمی کو مرکزی مقام حاصل تھا
 جن کے گرد تمام لوگ جمع ہو کر سسر پلائی ہوئی دیوار بن گئے تھے۔
 ایرانی قوم نے یکیشیتہ مجموعی اس جدوجہد میں ہمراہ ہوتے
 نیا مرد، عورتیں، بچے، بڑے اور جوان، اعلیٰ تعلیم یافتہ اور
 دیہاتی اُن بڑھ، مزدور اور کسان سب نے شاہ کے خلاف
 اعلان جنگ کر دیا تھا۔ شاہ کی پولیس، آرمی فورس اور فوج نے
 قوت کے ذریعے اس تحریک کو کچل ڈالا نچا ہا مگر لوگوں نے تیسرے
 کرکھا تھا کہ کٹے رہیں گے اگر گڑھے بڑھتے رہیں گے۔ یقیناً
 آسربیت کا نائنبرو اور علوم کی جیت۔

انقلاب کے بعد ایرانی حکومت نے لیبریا اسلامات
 بھی کیں جو تاملی قدر ہیں۔ فحشی اور عریانی جس کے لیے لہری دنیا
 میں ایران اور بالخصوص دارالحکومت تہران بدنام تھا ہرگز نہ
 کے لیے مثبت قدم اٹھانے، امنیات کے خاتمے کی سنجیدہ کوشش
 کی، سول سروس کرنے سے مرتب کیا اور دنیا میں اپنے
 سفارت خانوں میں خوش اخلاق، مہذب اور قابل افراد کو متعین
 کیا۔ مستند چوکو نقرہ جعفری میں جان سزا سمجھا جاتا ہے، اس لیے
 اسے بھی مدعو کیا پابند بنایا گیا اور پینے تھکے نام پر کھلم کھلا ایرانی
 در آئی تھی۔ اس کی روک تھام کی کوشش کی گئی۔ یہ الگ بات
 ہے کہ اہل سنت کے نزدیک ذہنی دلائل کی روشنی میں مستحکم ہر
 شکل ناجائز ہے اور اسے گناہ ہی سمجھا جاتا ہے۔

جہاں ایرانی انقلاب نے اندرونی طور پر یہ مثبت کام کئے
 وہاں اس نے بیرونی محاذ پر اہم کی جگہ پر کار کی ہنر بھی
 لگائیں، امریکہ، اسرائیل اور جمہور افغانستان کی بھی حمایت کا
 اعلان کیا۔ یہ بھی قابل ذکر کارنامے تھے۔ شیطان رشیدی کی یاد
 گوئی پر ایران نے دنیا کے اسلام کی تمام حکومتوں کے مقابلے
 میں بہتت حاصل کر لی تھی۔ دنیا بھر کے مسلمان اس وقت پر خوش
 تھے اور انہوں نے ایرانی حکومت کی تعریف میں کسی مجلس سے
 کام نہیں لیا تھا۔ یہ تمام مثبت پہلو ہیں، جان کی تعریف نہ کرنا
 بے انسانی اور سنگ نظری ہوگی۔

اب تصویر کا دوسرا رخ دیکھ لیا جائے۔ کوئی بھی انسانی
 کاوش سوائے انبیائے کرام کے کہیں لغزشوں سے پاک نہیں
 ہو سکتی۔ انسان اچھے کام بھی کرتا ہے اور اس سے غلطیاں بھی
 مرتبہ ہوتی ہیں۔ جدوجہد کے دوران سلسلے یہ کہا جاتا تھا کہ ہم
 اسلامی انقلاب کے لیے سب کچھ کر رہے ہیں مگر انقلاب کی

کامیابی کے بعد اسل رخ سامنے آیا کہ یہ شیعہ انقلاب ہے۔
 ایران میں چوکوشید اکثریت میں ہیں، اس لیے ظاہر ہے کہ
 وہاں ان ہی کی فخر تک کا قانون قرار پائے گی، مگر دستور میں
 یہ لکھ دیا جاتا کہ صدر مملکت اور وزیر اعظم شیعہ جعفریہ کے سوا
 کوئی نہیں ہو سکتا۔ ہرگز اپنی وہ عمل نہیں ہے۔ اس کے ساتھ
 یہ بھی کہ ان عہدہ داروں کے لیے لازمی شرط ہے کہ وہ کئی چیزوں
 سے ایرانی ہوں۔

انقلاب کے بعد ایرانی حکومت نے سولہ مہینے کی اقلیت
 کو اس کے بنیادی حقوق ادا نہیں کئے۔ بہتر ان عریانی سینوں کی
 ایک بھی مسجد نہیں۔ مشورہ سنی لیڈر مہدی احمد زادہ جنوں نے
 انقلاب کی حمایت کی تھی، انقلاب کے کچھ عرصہ بعد سے اب
 تک جہاں میں ہیں۔ دنیا بھر کے مسلمان رہنماؤں نے بار بار اپیل
 کی کہ انہیں رہا کیا جائے، مگر نئے سود۔ اس طرح ایرانی حکومت ان
 میں بھی بہت سے سنی علما، مگر قاتر ہیں یا زیرِ نقاب، مالا مال جنوں
 نے جدوجہد کے دوران تحریک کی پوری طرح حمایت کی تھی۔
 شیعہ فرقہ کے دو معتز افراد جنوں نے جدوجہد میں بے پنا
 قربانیاں دی تھیں، بعض معمولی اختلاف رائے کے وجہ سے تقام
 کا نشانہ بن گئے، ڈاکٹر ابراہیم یزدی، ہمدی ہازرگان، صادق
 قلب زادہ اور آیت اللہ شریعت ملاری کے ساتھ جو سلوک
 کیا گیا وہ کس سے پوشیدہ ہے۔

امریکہ کو شیطان اکبر قرار دیا گیا اور روس کو شیطان کوچک
 مگر اس شیطان کوچک کے ساتھ دوستی قائم کرنے کی کوشش
 جاری رہی، شیطان مخلوق وہ بڑا چھوٹا کسی مومن کا —
 دوست نہیں ہو سکتا ہے، اس طرح شام کے آمر مطلق اور نصیری
 فرقے کے غیر مسلم حکمران حافظ اسد کے ساتھ دوستی کی ایسی
 پیشگیں ڈھائی گئیں کہ اخوان المسلمون کے خون سے رنگیں اس
 کے ہاتھ جوڑنے لگے۔ یہ تو ٹھیک ہے کہ وہ عراق کا دشمن ہے اور
 دشمن کا دشمن دوست ہوتا ہے مگر اخوان نے بھی تو انقلاب
 ایران کی زبردست حمایت کی تھی، اس طرح دوست کا قاتل کیسے
 دوست بن سکتا ہے۔

حافظ اسد کی حمایت اور دوستی کے لیے یہ کمزور دلیل
 دی گئی کہ وہ عراق کا دشمن ہے اور اخوان کے خلاف یہ دلیل
 گھڑی گئی کہ ان کی سعودی حکومت سے دوستی ہے، مالا مال حقیقت
 یہ ہے کہ شام کے نصیری حکمرانوں کی سعودی عرب سے دوستی بھی
 ہے اور ان کو سعودی حکومت سے مالی امداد بھی ملتی ہے۔ اس

صورت یہ نہیں ہونا چاہیے کہ کمیٹیت قوم پاکستان پر بھارت کے ذمیت دی جائے۔ اس مسئلے میں البتہ یہ بات خوش آئند ہے کہ مال ہی میں مسئلہ کشمیر پر ایران نے بہت اچھے موقف کا اظہار کیا ہے۔ ہم تو کھلے دل سے ہر بھی بات کی تعریف کرتے ہیں۔ ایران کا یہ موقف قابلِ صدمہ مبارک باد ہے۔ خدا کے کراہی اس پر۔ ثنابت قدم رہے اور دوسرے مسلمان ممالک بھی اس اچھے مثال کی تقلید کریں۔

جمہور افغانستان میں ایران کا رول شروع میں قابلِ قدر رہا۔ اسلام آباد میں منعقد ہونے والی وزرائے خارجہ کی کانفرنس میں ایرانی وزیر خارجہ صادق قطب زادہ مرحوم نے افغان مجاہدین کے نمائندوں کو اپنے سرکاری وفد میں شامل کر کے ایک قابلِ قدر مثال قائم کی تھی۔ مگر بعد میں ایران نے جمہور افغانستان کو بھی شدید سنی کی نظر سے دیکھنا شروع کر دیا۔ حزب اسلامی کو ایران سے مجبوراً اپنے دفاتر بند کر کے کوچ کرنا پڑا۔ افغان مجوزی حکومت کے قیام کے وقت مجلس عورتی کے لیے ایران نے ایسے مطالبات پیش کر دیے جو حتمی طور پر تھکے۔ اس سے جمہور کو فائدے کے بجائے نامانوس نقصان پہنچا۔ ان مطالبات کے پیچھے بھی اسلامی جذبہ سے زیادہ شیعہ جذباتیت کارفرما تھی۔ شیعہ سنی بھائی بھائی کا خوب صورت نفعہ ایک جانب اور آیت اللہ خمینی اور دیگر انقلابی رہنماؤں کی تقاریر اور تحریک دوسری جانب۔ ممبرانہ کرام کے بارے میں انقلابی رہنماؤں نے جو کچھ کیا وہ اذیت ناک ہے۔ پھر اثر معصومین اور انقلاب ایران کے حوالے سے انبیاء کرام کی شان میں بھی ایسی باتیں کی گئی ہیں جو از حد دل آزار ہیں۔ اس موضوع پر جہد جہد کے دوران تحریک کے رہنماؤں نے جو کچھ کیا وہ اہل سنت کے لیے بہت حوصلہ افزا تھا۔ صحابہ کرام کا نام عزت و احترام سے لیا جاتا تھا اور انہیں اپنا قائد قرار دیا جاتا تھا، مگر انقلاب کے بعد صورتحال یکسر بدل گئی شاید تقلید کا استعمال اس کا جواز دیتا کرتا ہو، مگر اسلامی نقطہ نظر سے یہ بہت بڑا عیب ہے۔ محسوس کی کوئی توجیہ ممکن نہیں۔

انقلاب ایران کی جدوجہد کے دوران میں تہمتیں سے پاکستانی شیعہ برادری شاہ کے حق میں اور امام خمینی کے خلاف تھی اور بعض دیگر افراد، ادارے اور جماعتیں سنی ہونے کے باوجود انقلابی قوتوں کے حامی تھے۔ ستم ظریفی کا ملاحظہ فرمائیے کہ انقلاب کی کامیابی کے بعد شیعہ برادری انقلابیوں کی منظور نظر

(بقیہ صفحہ ۶۳ پر)

کے علاوہ شامی صدر کا بھائی اور دست راست دست راست احمد سعودی ولی عہد کے ساتھ رشتہ بھی رکھتا ہے کہ دونوں کی یورپ آئیں میں ہمیں ہیں۔

ایران عراق جنگ میں یقیناً عراق نے جنگ کا آغاز کر کے جرم کا ارتکاب کیا تھا۔ مگر اس طویل جنگ کے جاری رکھنے کا جرم ایران کے کھاتے میں جاتا ہے۔ پوری دنیا نے اسلام نے ایران کی منت سماجت کی کہ اس مسلم کش جنگ کو بند کر دیا جائے۔ عراق نے یہ بات تسلیم کر کے ایران کے مقابلے پر بالآخر تیزی حاصل کرنی مگر ایران اپنی ضد پر اڑا رہا۔ بالآخر جنگ اس اعلانِ لورس شراظ پر بند ہوئی کہ ایران کو اس سے کچھ بھی حاصل نہ ہو سکے۔ پھر چھ ماہ کا ہے کہ مزاروں افراد کو موت کے منہ میں دھکیلنے اور اربوں ڈالرا کا اقتصادی نقصان کرنے کا نتیجہ کیا نکلا؟ شاید ایران کو اپنی قوت کے بارے میں زہر باطل تھا یا شاید ان کے اندرونی مسائل کے پیش نظر جنگ ان کی سیاسی ضرورت تھی۔ بہر حال مؤرخ اسے ایران کا سنی پہلو ہی قرار دے گا۔

سعودی حکومت سے بے شمار شکوے اور شکایتیں دنیا بھر کے مسلمانوں کو ہیں، مگر ان کو جھگڑا کرانی کی نذر کر دینا اور دیارِ مقدسہ میں جنگ جہال کا بازار گرم کرنا کسی بھی صاحبِ عقل و جوش کوسن کے لیے قابلِ قبول نہیں ہو سکتا، ایرانیوں نے اس موضوع پر بھی اپنی ہٹ دھرمی کے باعث اپنے بہت سے ہی خواہوں کی ہمدردیاں کھنی ہیں۔

سعودی حکومت کے کارپردازوں، سفارت خاندان کے اہل کاروں اور انگریزین انسانوں کا رویہ بلاشبہ ایسا ہے کہ دنیا کا ہر مسلمان اس سے نالاں ہے۔ وہ اپنے سوادِ دوسرے لوگوں کو انسان ہی نہیں سمجھتے۔ اس نادرا طرزِ عمل کی وجہ سے ان کے خلاف شدید نفرت پائی جاتی ہے مگر دنیا کا کوئی مسلمان یہ گوارا نہیں کر سکتا کہ سعودی انسانوں کے خلاف پائی جانے والی اس نفرت کو زمین کا تقدس پامال کرنے، حج کربوتاؤ کرنے، اور دروایں حج جنگ و جدال کا بہانہ بنایا جائے۔ سعودی لوگوں میں اچھے سماںوں کی بھی نامی تعداد پائی جاتی ہے اور جڑاچے ہیں وہ انتہائی نیک اور صالح مسلمان ہیں، اس طرح پورے سعودی عرب کو نشانہ بنا کر کوئی اقدام بھی معتقول نظر نہیں آتا۔ پاکستان کے مقابلے پر ایران نے انقلاب کے بعد بھارت کو ترجیح دی ہے۔ یہ بات بھی ناقابلِ فہم ہے اور اس کو کوئی قابلِ اطمینان جواب آج تک ایرانی زعمائیں دے سکے۔ پاکستان کی کس حکومت سے اختلاف یا جھڑپ سے ہتھارتی مفادات کا طلب کسی